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2004 VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE FiSICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a
versao da prova.

A auséncia desta indicagao implicara a anulagao
de todo o0 GRUPO 1.

A prova é constituida por trés Grupos: I, Il e III.
e O Grupo I tem seis itens de escolha multipla.

e Os Grupos II e III incluem questées de resposta aberta,
envolvendo calculos e/ou pedidos de justificagéo.

e O Grupo III inclui questbes relativas a uma actividade
experimental.

A auséncia de unidades ou a indicagdo de unidades
incorrectas, no resultado final, tera a penalizagéo de um ponto.
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GRUPO 1

Para cada um dos seis itens deste grupo s&o indicadas cinco hip6teses de
resposta, A, B, C, D e E, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva, na sua folha de respostas, a letra correspondente a alternativa
que seleccionar como correcta para cada questao.

A indicagdo de mais do que uma alternativa implicara a cotagéo de zero
pontos no item em que tal se verifique.

Nao apresente calculos.

1. Uma particula de massa m move-se no plano (horizontal) xOy de acordo com a seguinte lei do
movimento:

7(t)= (t- 12 8, + (t- 18,
Qual das seguintes afirmac¢des acerca do movimento dessa particula esta correcta?
(A) A trajectéria da particula é rectilinea.
(B) A componente normal da acelerag&o é nula.
(C) A resultante das forgas que actuam na particula é constante.
(D) A componente da velocidade segundo o eixo Ox é constante.

(E) A componente tangencial da aceleragédo é constante.

2. Um projécitil é langado da posigao O, numa direcgao que faz um angulo de 6° com a horizontal, a
uma velocidade de médulo v, atingindo o solo no ponto P (figura 1). Considere desprezavel a
resisténcia do ar.

y 6° solo

Fig. 1
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Qual dos seguintes graficos pode representar 0 médulo da aceleragéo, a, do projéctil entre O e P,
em fungdo do tempo decorrido desde o inicio do langamento?

(A) B) ©)
a a a
0 t 0’ t 0 t
(D) (E) |
a a
0 0

3. Afigura 2 representa parte de uma pista de um autédromo e o diagrama das forgas aplicadas num
automoével de massa m, quando este descreve uma curva circular de raio r, sobrelevada de 6 graus.

Fig. 2

Sendo g o valor da aceleragdo da gravidade, qual é a intensidade da forga centripeta exercida no
automovel (considerado como uma particula) se o atrito for desprezavel (por exemplo, quando o
piso estd molhado ou quando ha éleo derramado)?

(A) mgtg6

{B) mgcos6

(C) mgcos6—mgsend
(D) mgsené

(E) mg senf—mg cosé
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4. Uma particula A, de massa m, desloca-se com velocidade 4,0 5; (Sl) e colide com uma parti-

cula B, de massa 2m, que esta em repouso. Apds a colisdo, a particula B adquire a velocidade
- —
1,5¢e,.+1,0e, (S

Qual dos diagramas representa 0 momento linear de cada uma das particulas apds a coliséo?

(A) (B)
P
A Py A HB
vﬁj\ 5;—\
(C) (D)

e EB A 35
= \\ =5
Pn \i Py

(E)
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5. A figura 3 representa duas rodas, R; e R,, com igual massa (distribuida uniformemente nos
respectivos aros). O raio de R, € menor que o raio de R4. Admita que rodam sem atrito em torno
dos respectivos eixos, com igual velocidade angular, e que a massa dos raios é desprezavel.

Cada roda é travada por uma forga tangencial, constante, até parar. Essas forgas tém igual
intensidade, F.

O

‘\\V/ ==
i

=N\
«//l\\\\“?""

iy
ny

Fig. 3

Nas condigdes referidas, qual das afirmagdes seguintes é correcta?

(A) O momento de cada forga, em relagédo ao centro de rotagéo, é igual nas duas rodas.
(B) As duas rodas tém igual momento de inércia.

(C) O momento de inércia da roda R, é menor do que o da roda R,.

(D) As duas rodas param ao fim do mesmo intervalo de tempo.

(E) A roda R, demora mais tempo a parar.

6. Um satélite da Terra possui movimento circular uniforme a altitude h.

Qual é a aceleragdo a que o satélite esta sujeito ao longo da sua trajectéria?

mr
(A) Tangencial, de valor G e

(B) Centripeta, de valor G G - constante universal de gravitagao

my
2 .
(rrth)
m; — massa da Terra

(C) Tangencial, de valor G

rrth mg — massa do satélite
(D) Centripeta, de valor G T JZ;. rr - raio da Terra
‘ ms
(E) Tangencial, de valor G Tk
-V.S.F.F.
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GRUPO 11

Utilize para médulo da aceleragdo da gravidade g = 10 ms™2

Apresente todos os calculos que efectuar.

1. Uma particula de massa 10g, suspensa de um fio inextensivel e de massa desprezavel, descreve,
no plano horizontal, uma trajectéria circular de raio 20 cm, com movimento uniforme, no sentido
indicado na figura 4. O tempo necessario para uma volta completa é de 2,0s.

Considere desprezaveis todas as forgas dissipativas.

1.1. Qual é a direcgéo e qual é o sentido da resultante das forgas que actuam na particula?
1.2. Calcule a intensidade dessa resultante.

_*
1.3. Qual é o sentido e qual é a direc¢do do momento angular L da particula?

1.4. Partindo da definigdo de momento angular da particula, mostre que a equagdo que permite
calcular o seu médulo em relagdo ao centro da trajectéria, em fungé@o do comprimento £ do fio,
do angulo 0 que o fio faz com a vertical, da massa m da particula e da frequéncia f do
movimento, é L = 2z m f (£ sen 6)>.
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2. Dois blocos foram.dispostos sucessivamente como a figura 5 indica.
O movimento do sistema dos dois blocos, nas duas situagdes, realiza-se com atrito. Na situagéo A,
a velocidade € constante. Na situagédo B, o movimento € acelerado.

Considere que a roldana e o fio tém massas desprezaveis e que my = 0,6 kg e m, = 2,1 kg.

Os blocos séo feitos do mesmo material.

Situagdo A Situagdo B

Fig. 6

2.1. Para a situagdo A, esquematize o diagrama de forgas no corpo m,. Tenha em atengdo o
comprimento relativo dos vectores.

2.2. Ainda atendendo as condigdes da situagéo A, mostre que o coeficiente de atrito cinético, p,

- . . m
entre os materiais das superficies em contacto pode ser determinado pela relagéo u = Tni
2

2.3. Para a situagéo B, calcule o valor da tens&o no fid.

2.4. Se ndo se considerasse a massa da roldana desprezavel, que influéncia teria esse facto no
movimento dos blocos, na situagdo B? Fundamente a sua resposta, sem utilizar expressoes
matematicas.

V.S.F.F.
115.v1/7



3. A figura 6 representa uma camara, com uma das faces perfurada em O e em P, no interior da qual
existe um campo magnético uniforme B= -2,2 % 107° E; (T).

(5]
>

X
X
X
x
X
X
x
X

X X X X X X X X
X X X X X X X X
X X X X X X X X

Fig. 6

Pelo orificio O entra um feixe de electrdes, com velocidade ?0 =-4,0 x 10* 5: (ms™), que sai pelo
orificio P, ao fim de um certo intervalo de tempo. Despreze o efeito do campo gravitico.

massa do electrdo m=9,1 x 10~ kg

carga do electrdo g =-1,6 x 107'° C

3.1. Determine a for¢ga magnética que actua em cada electrdo, no instante em que o feixe entra na
cémara.

3.2. Caracterize o movimento dos electrdes na camara.

mvp
lq|B"

3.4. Calcule o intervalo de tempo durante o qual cada electrdo permanece dentro da camara.

3.3. Mostre que a distancia d pode ser dada pela expresséo d = 2

.—)
3.5. Verifique que £ = 0,9 é; (Vm~") seria o campo eléctrico necessario para obrigar o feixe de
electrdes a manter a velocidade com que entra na camara.
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GRUPO 1II

Utilize para modulo da aceleragido da gravidade g = 10 ms™

Apresente todos os calculos que efectuar.

Para o estudo experimental do «paradoxo hidrostaticon, utilizou-se o dispositivo abaixo representado,
com trés vasos diferentes mas com igual area de fundo (3,98 x 1074 m?),

O funda dos vasos € movel e constitui o prato da balanga hidrostatica que se observa em cada uma
das situagdes |, Il & lll, na figura 7.

Nos trés vasos, a quantidade de liquido &, como se pode observar, diferente. Mas, para a mesma altura h
de um mesmo liquido, as massas marcadas que estabelacem o equilibrio tém igual valor.

Fig. 7

1. De entre as grandezas:
- peso do liguido contido no vaso
— forga de press&o exercida ne funde do vase

— massa do liguido contido no vasc

qual foi aguela cujo valor se determinou com o dispositivo utilizado?

2. Com base no resultado da experiéncia efectuada, interprete ¢ «paradoxo hidrostaticos.

3. Escreva a expressdo que traduz a lei fundamental da higrestatica, identificando cada um dos
respectivos simbalos.

V.S.F.F,
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4. Com o dispositivo considerado na situagao Il da figura 7, equilibrou-se a balanga com o vaso ainda
sem liquido. Realizaram-se, em seguida, varios ensaios com diferentes alturas de liquido,
adicionando as massas necessarias para restabelecer o equilibrio. A partir dos dados recolhidos,
construiu-se o grafico da figura 8.

Calcule a massa volumica, p, do liquido.

2 o8y |
g 07 5
“(© 3 .
"g 0,6; ///
-_-g 0,5;
& 041
a 035 P
m i =
B 3 //
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= 3
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Fig. 8

FIM
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COTAGOES

GRUPOT ..ot s
d e et ettt a e be e b e s b e bt aRe S b e eRe b eateRe b st eaesreneeRenteebeas
2 ettt ke et bt eR e ae e bt ea s e ea e R e et et Een e aEere Rt ket esrneeareabenreas
O O OO U UU S SRRPPPI
B ..ot E bbb ekt bttt besaea e rea
LS OO OO OO SO USRSV
- OO OO ST OO YRS U OO U TURUSPRTRU PRSPPI
GRUPOIII ...t
L ottt et et e he b A sAe e et b et bt e ke s Ae et e eRe b e e eetebeerenaeshans
1 e OO RO UV SUR TP 4 pontos
B2 e et 11 pontos
L SOOI 4 pontos
e e 15 pontos
OO PO RUOPTPIUTORSRRON
2.0 e e e e s 6 pontos
2.2, b et e et 14 pontos
2.3 e et r e s 12 pontos
24 e et srae e 6 pontos
B e e st b et st be R e e b ere et abaeree s e b resbeneenr e beas
B e e sra et nnes 10 pontos
B2 s e s sreaans 4 pontos
K 3 SO TP PRTURR 6 pontos
B et e aee s 8 pontos
B et ete e e see et sraeens 10 pontos
GRUPOIIL ........cocoviniiiiniinieietreeiereeeesresiennens
3 OSSO OO P USSP U OSP R UTPIURUPRRRPON
OO OO PO OO PP PI ST TROURT VRO
O OSSO O S T OO POU PP PSP PRRPTPROTURR
Q.o et et e bt et E s e ban R b e ah e et e ra et r e e sreeraen s e eanes
TOTAL......cooveiieenerince e

10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

38 pontos

38 pontos

4 pontos
7 pontos
7 pontos

12 pontos

60 pontos

110 pontos

30 pontos

200 pontos
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